F'yzikalni praktika 4 - Méreni hustoty;,
viskozity a povrchového napéti kapalin
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Podminky

Teplota: 22,13°C
Tlak: 737, 3mm = 98298, 3Pa
Vlkost: 46%



2 ZADANI

2 Zadani

Mym tkolem bylo zméfit hustotu, viskozitu a povrchové napéti kapalin,

presnéji vody a lihu.

3 Meéreni viskozity

3.1 Absolutni méreni pomoci Mariottovy lahve

3.1.1 Zpracovani dat

Zmétené veliciny:

Riapitary = (0,000570 £ 0,000001)mm
Liapitary = (0,1650 & 0, 5)mm

Poody = 1000kgm =3

h = (0,2570 £+ 0,0005)m

t =64,90s

Myoda = 0,011119kg

Viskozita je ddna vztahem (1)

7 Ript
- 8VL

Po dosazeni do (1):

_7T~R4pt:7r-R4-t-p-g-h

8V L 8p * Muyody * L

Pti dosazeni do (2)

7 - 0,000570* - 64,90 - 1000 - 9, 8099 - 0, 2570
8-0,1650-0,011119

Vysledek je tedy: n = 3,69 - 103N - s - m 2

3.1.2 Urceni chyb

Chybu méfeni uréime ze zakona siteni chyb:

s = [(20)° - 5mp+ (20" @y + (20)° - Gonp
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Dosazenim dostaneme:

7TR4.tpgh2 5 _W.R4.t.p.g.h2 W.R4.t.p.g2
_ . (512 - (5R)2
577 J( Qp'mvody'L ) (5R) +< 8p.mvody.L2 ) (5 ) - ( 8p.mvody.L) (6 )

(5)
Absolutni chyba mi vychézi dn = 0,11 -1073Nsm 2
Relativn{ chyba je 6,7 = 22 - 100% = 2, 98%

n

3.1.3 Zavér

Absolutnim méfenim pomoci Mariottovy lahve jsem ziskat tyto vysledky:
Viskozita je n = (3,69 £ 0,11) - 1073 Nsm ™2 s relativni chybou 2,98%

3.2 Meéreni Englerovym viskozimetrem

Urceni dynamické hustory v Englerovych stupnich.
14 apalina
E = -kapalina (6)
tvoda

kde ty04q je doba vytoku 2 - 10~*m3 vody
a trapalina j€ €as, za ktery protece stejné mnozstvi mérené kapaliny.

Namérené hodnoty:
tvody = 67,58s
tkapaliny = 737 90s
pricemz dynamickd viskozita ze zista ze vztahu:

v =10 E.7,601-%5) (7)

Urceni E: E = L“”“:”“
Dynamickou viskozitu ziskame z kinematické vyndsobenim hustotou.
Vyéislenim mi tedy vychézi hodnota n = 4,48 - 1073 Nsm 2

4 Meéreni hustoty

4.1 Meéreni piktometrem

Piktometr je sklenénad nddoba se zabrousenym uzavérem. V uzavéru je tenkd
kapilara, kterou muze muze unikat pti uzavirani piktometru prebytecka ka-
palina. Chybu ur¢ime ze vztahu:

5k = 304At (8)
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kde Delta; je rozdil mezi teplotou, na kterou je piktometr kalibrovan (20°C')
a teplotou okoli 22,13°C'

a « je soucinitel teplotni roztaznosti skla.

Druhy vztah, ktery tentokrat souvisi s nejistotou polohy hladiny v kapiléte.

B = 30, (9)

‘/pyktometru

Tato chyba je v potom asi d;, ~ 10~*
Mnou naméfené hodnoty:
po = 1000kg - m=3

my = 37,574g
me = 41,032¢g
m = 17,032¢g

pr = 1,275kg - m~3
p1 =7kg-m~3 ... hustota hledané kapaliny. Uréime ze vztahu:

my—m

—(py—pp) 10
pr=(p2 = pr) (10)

Dosazenim a dopoc¢itanim vztahu dostaneme vysledek

P1 = Pkapaliny = (8567 I+ 87 B)kg ’ m_3 (11)

4.2 Meéreni Mohrovymi vazkami

Nejlépe je stanovit neznamou hustotu srovnavacim métrenim, kdy se nejprve
vyvazi vazky s téliskem ponorenym do kapaliny o neznamé hustoté a pak do
kapaliny o znamé hustoté. Vyslednd hustota nezndmé kapaliny poté urcime
ze vztahu:

M

M,
kde M a M, jsou momenty zavazi vzhledem k ose otaceni vyvazujici

ponorné télisko v kapaliné o znamé a neznamé hustoty.

Mé hodnoty:

p. = 1000kg - m™3 ...voda

r, = 9 dilka

m, = 110 jednotek

r =7 dilku

m = 107 jednotek

precemz M = r - m poté tedy: p = p, - MMZ = 1000 -

p=ps- (12)

749
990

p = 816,6kg-m™® (13)



5 MERENI POVRCHOVEHO NAPETI 5

5 Meéreni povrchového napéti o

5.1 Meéreni odtrhovaci metodou

Povrchové napéti je dano vztahem:

c(my —my)
o= 57 (14)
pricemz mnou nameéfené hodnoty a hodnoty udané na pristroji jsou:
c=9,81m-s!
[ =13,6£0,2mm

Pro lih:

my = 35mg
me = 113mg
Pro vodu:
my = 43myg
me = 275mg

Po dosazeni a dopocitani hodnot do vztahu ndam vyjdou néasledujici hodnoty
povrchovych napéti:

Ovody = 73, 67N -m™*

Oin = 28, 13N -m™!
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